Доклад "Влияние экспериментальной деятельности на развитие речи дошкольников" из опыта работы воспитателя логопедической группы.
Слайд 1 (заголовок) Здравствуйте, Уважаемые коллеги, меня зовут Шунько Наталья Юрьевна! Я воспитатель детского сада №53 «Росточек». И сегодня я хочу поделиться своим опытом и рассказать Вам как влияет экспериментальная деятельность на развитие речи.
Слайд 2 (цели и задачи)
Цель: Развитие речи через экспериментально- исследовательскую деятельность у детей старшего дошкольного возраста.
Задачи:
· в процессе познавательно – исследовательской деятельности развивать речь
детей;
· развитие инициативной речи детей во взаимодействиях с взрослыми и другими детьми;
· расширение и активизация словарного запаса детей на основе простейших опытов и экспериментов;
· формировать умения вести диалог с педагогом: слушать и понимать заданный вопрос, понятно отвечать на него;
· формирование умения отчетливо произносить слова и короткие фразы, говорить спокойно
Речь — великий дар природы, благодаря которому люди получают широкие возможности для общения друг с другом. Речь соединяет людей в их деятельности, помогает понять, формирует взгляды и убеждения, оказывает огромную услугу в познании мира. Будущий первоклассник должен уметь связно, логично, последовательно и выразительно излагать свои мысли, создавать разные типы текстов по темам доступным его пониманию.
Развитие речи и экспериментирование тесно связаны между собой. Необходимо отметить двусторонний характер этих связей. Умение четко выразить свою мысль облегчает проведение опыта, в то время как пополнение знаний об окружающем мире способствует развитию речи.
Дошкольники в процессе экспериментирования учатся ставить цель, решать проблемы и проверять их опытным путем, делать выводы, простые умозаключения. Радость, удивление и даже восторг они испытывают от своих маленьких и больших «открытий», которые вызывают у детей чувство удовлетворения от проделанной работы.
В процессе экспериментирования дошкольник получает возможность удовлетворить присущую любознательность, ответить самому на сто тысяч «почему? зачем? как? что будет, если…?».
Слайд 3 (фото уголка, книг и тд))
Для опытно-экспериментально деятельности в нашей группе организован опытно-экспериментальный уголок, разработаны дидактические игры познавательного характера, изготовлены мнемотаблицы для проведения опытов, подобран методический материал.
В уголке представлены различные материалы для исследования:
· приборы-помощники: лупы, весы, песочные часы, компас, магниты;
· разнообразные сосуды из различных материалов (пластмасса, стекло, металл, керамика);
· природный материал: камешки, глина, песок, ракушки, шишки, перья, мох, листья и др.;
· бросовый материал: проволока, кусочки кожи, меха, ткани, пластмассы, пробки и др.;
· технические материалы: гайки, скрепки, болты, гвоздики и др.;
· разные виды бумаги: обычная, картон, наждачная, копировальная и др.;
· красители: пищевые и непищевые (гуашь, акварельные краски и др.);
· медицинские материалы: пипетки, колбы, деревянные палочки, мерные ложки, резиновые груши и др.;
· прочие материалы: зеркала, воздушные шары, масло, мука, соль, сахар, цветная пленка, сито и др.
Дети очень любят экспериментировать. Это объясняется тем, что им присуще наглядно-действенное и наглядно-образное мышление, и экспериментирование, как никакой другой метод, соответствует этим возрастным особенностям. В дошкольном возрасте он является ведущим, а в первые три года — практически единственным способом познания мира. Объединяя игру с экспериментированием, мы получаем возможность сделать процесс обучения наиболее интересным. Самое главное – заинтересовать каждого ребёнка, пробудить его творческую активность.
Игры-занятия по экспериментированию являются одновременно и играми по развитию речи. В процессе обыгрывания проблемных ситуаций в играх-занятиях педагог всегда ведет непрерывный разговор с детьми.
Слайд 4
Поэтому работу по опытно-экспериментальной деятельности провожу в системе, которую условно разделила на 3 этапа: подготовительный, основной и заключительный.
Слайд 5
Подготовительный этап – подготовка к постановке проблемы – позволяет:
· Учить детей видеть проблему;
· Формировать умения выдвигать гипотезы;
· Совершенствовать умения задавать вопросы.
На этом этапе предлагаю детям следующие игры-упражнения: «Закончи рассказ», «Сколько значений у предмета?», а также различные ситуации, в которых нужно сформулировать возможные причины и последствия описанных событий.
Слайд 6
Основной этап – поиск решения данной проблемы – направлен на то, чтобы научить детей давать определения понятиям, классифицировать предметы, выявлять взаимосвязи объектов рукотворного мира, проводить эксперименты, а также совершенствовать умение наблюдать за окружающим миром. Такие игры, как «Отгадай», «Волшебный мешочек», «Трудные слова» учат детей давать определения понятиям и классифицировать их. Игры «Кто пропал?», «Рассматривание», «Чего не стало» помогают детям научиться пользоваться одним из самых доступных и популярных методов исследования – методом наблюдения.
Слайд 7
Заключительный этап, или формулировка выводов – учит детей высказывать свои суждения, делать выводы и умозаключения. Воспитывает логику мыслей, четкость и красоту речи. Для формирования первичных навыков и тренировки умения делать простые умозаключения использую такие игры, как «Что на что похоже?», «Клякса», «Что здесь изображено?».
Слайд 8
Такая организация совместной деятельности пробуждает к творческой активности, стимулирует речевые высказывания детей, способствует речевому подражанию, а в дальнейшем организует диалог с игрушечными персонажами или со взрослым, тем самым стимулирует развитие коммуникативной функции речи детей.
В ходе детского экспериментирования, дошкольники учатся активно вступать в спор со своими сверстниками, доказывать свою точку зрения, оперируя в своей речи сложноподчиненными предложениями (развивается доказательная речь). После проведенных опытов дети все охотнее обращаются за помощью к детским энциклопедиям, познавательной литературе.
Во время проведения экспериментальной деятельности задача воспитателя состоит в том, чтобы научить детей связно, последовательно, грамматически правильно излагать свои мысли, рассказывать о различных событиях из окружающей жизни (формируется грамматический строй речи).
Дошкольники учатся формулировать четкие выводы и определения в ходе экспериментирования. Учатся рассуждать, задавать вопросы и обращаться с просьбами; «Как это сделать? Давайте сделаем так. Давайте посмотрим, что будет, если…». Тем самым у детей развивается диалогическая, монологическая речь, речь-рассуждение.
Дети расспрашивают своих родителей и педагогов об интересующем их вопросе, они с удовольствием рассказывают о своих открытиях, тем самым обмениваются знаниями и опытом, что, в свою очередь, способствует формированию связной речи. 
Слайд 9
В заключении хотелось бы подвести итог, что благодаря экспериментальному виду деятельности, речь детей становится более содержательной, более выразительной, правильно построенной. Широкое применение экспериментальной деятельности в нашей работе поможет нам подготовить детей к школе, способных к творческому решению задач, проблем, способных к смелым высказываниям, предположениям, поиску путей решения выхода из ситуации.
